Trzecia Miedzynarodowa Olimpiada Lingwistyki
Teoretycznej, Matematycznej i Stosowanej
Holandia, Lejda, 8-12 sierpnia 2005 r.

Zadania turnieju indywidualnego
Zasady zapisywania rozwigzan zadan

1. Nie przepisujgc warunkdéw, rozwigzujcie kazde zadanie na osobnej kartce (kartkach)
papieru; na kazdej kartce z rozwigzaniem nalezy napisa¢ numer zadania, numer pracy i
nazwisko. Tylko w tym wypadku mozemy gwarantowa¢ petne uwzglednienie osiggnietych
rezultatow.

2. Rozwigzanie nalezy uzasadni¢. Odpoviedz, nawet prawidtowa, podana bez zadnego
uzasadnienia bedzie oceniana nisko.

Zadanie nr 1 (20 punktéw)

Podane sg zdania w jezyku cocyl (dialekt San Lorenzo Zinacantém)1 i ich thumaczenia:

1. ‘Oy ‘ox ‘ixim ta ana nax. Miates$ dzi§ w domu kukurydze.

2. Bu ‘oy ‘ox li Romin e ‘ok’ob? Gdzie jutro bedzie Domingo?

3. Ch’abal ‘ox chenek’ ta jp’in po‘ot. W moim garnku wkrétce nie bedzie fasoli.
4. Mi ‘oy ‘ox k’in ta Jobel ‘ok’ob? Czy jutro w San Cristobal bedzie impreza?
5. ‘Oychan-vun tabatz’i k’op ta Jobel. W San Cristobal jest szkota jezyka cocyl.
6. Mi ‘oy sbatz’i chi’il li Xun e? Czy Huan ma prawdziwego przyjaciela?
7. Muk’ bu li Xunka e. Huany nigdzie nie ma.

8. ‘Oy ‘ox jlekil na po’ot. Wkrotce bede miat dobry dom.

9. Mi ‘oy ‘ox chan-vun ta Jobel junabi?  Czy w San Cristobal rok temu byta szkota?
10. Mi ‘oy ‘ixim ta p’in lavie? Czy dzi$ w garnku jest kukurydza?

11. Ch’abal schenek’ lavie. Dzi$ on nie ma fasoli.

12. ‘Oy ‘ox lekil vob ta k’in lavie. Dzi$ na imprezie bedzie dobra muzyka.
13. K’usi ‘oy ‘ox ta achan-vun volje? Co miate$ wczoraj w szkole?

14. Bu ‘oy ‘ox k’op nax? Gdzie dzis byta rozmowa?

15. Ch’abal ‘ox schi’il li Romin e junabi.  Rok temu Domingo nie miat przyjaciela.
1. Prosze przettumaczy¢ na jezyk polski:

16. Ch’abal alekil ‘ixim.

17. Mi ‘oy ‘ox vob ta k’in?

18. K’usi ‘oy ‘ox ta Mexico lavie?

19. ‘Oy ‘ox k’op ta batz’i k’op ta jna volje.

Jesli uwazasz, ze sg mozliwe rézne warianty ttumaczenia — prosze je podac.
2. Prosze przettumaczy¢ na jezyk cocyl:

20. Gdzie dzis jest impreza?

21. W garnku dzi$ nic nie bylo.

22. Masz prawdziwy dom.

23. Czy Huana bedzie jutro w San Cristobal?
24. Wkrotce on nie bedzie miat garnka.

Komentarz. x — spoifgtoska, podobna do polskiego sz; j — spétgtoska, podobna do polskiego h;
p’, t’, tz’, ch’, k’, ¢ — specyficzne spotgtoski jezyka cocyl.

! Jezyk cocy/nalezy do jezykéw maja. Méwi w nim okoto 100 000 oséb w Meksyku.
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Zadanie nr 2 (20 punktéw)
Podane sa stowa i wyrazy w jezyku lango? oraz ich ttumaczenia (w porzadku mieszanym):
dyé ot, dyé tyén, gin, gin wic, pig, pig wén, ot cem, wic ot
gatka oczna, ziarno, dach, odziez, podtoga, restauracja, stopa, kapelusz
1. Prosze znalez¢ poprawne ttumaczenie.
2. Prosze przettumaczy¢ na jezyk polski: cém, dyé.
3. Prosze przettumaczy¢ na jezyk lango: okno.
Komentarz. n, 1 - specyficzne spoétgtoski; o, € — specyficzne samogtoski jezyka lango.

Przez znaki « » oraz « » sg zaznaczone tak zwane tony (wyzszy lub nizszy poziom gtosu przy
wymawianiu sylab).

Zadanie nr 3 (20 punktéw)
Podane sa mansyjskie® liczebniki (w transkrypcji tacifiskiej):

8 nollow

15 atxujplow

49 atlow nopal ontallow

50 atlow

99 ontalsat ontollow

555 x0tsatn xotlow nopal at
900 ontollowsat

918 ontollowsat nollowxujplow

1. Prosze nazwac nastepujace liczebniki:
atsatn at
nolsat nopal xot
ontallowsatn ontallowxujplow
2. Prosze napisa¢ po mansyjsku liczebniki: 58, 80, 716.

Komentarz: 1 — specyficzna spétgtoska; o — specyficzna samogtoska jezyka mansyjskiego.
Kreska nad samogtoskg oznacza, ze samogtoska jest dtuga.

2 Jezyk /ango nalezy do grupy nilockiej wschodnio-sudaniskiej rodziny jezykéw. Méwi w nim ponad 900 000 oséb
w Ugandzie.

3 Jezyk mansyjski nalezy do grupy ugryjskiej uralskiej rodziny jezykéw. Méwi w nim koto 3000 osdb na Syberii
Zachodniej (Chanty-mansyjski okreg autonomiczny oraz Obwdd Jekaterynburski Ros;ji).
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Zadanie nr 4 (20 punktéw)

Zadedykowane Ksenii Gilarowej

Podane sg zwigzki wyrazowe w jezyku joruba® (w transkrypcji fonetycznej) i ich dostowne

tlumaczenia na jezyk polski:

1.
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13.

[a3o
[ile
[igi
[oka
[1f0
[£bo
[iya
[éjé
[ake
[owé
[11u
[oré

[igo

oko]
elu]
iyé]
aye]
owé]
ori]
ale]
glu]
egi]
ole]
ufe]
azal

oko]

pies meza

miasto cudzoziemca

drzewo matki

maz wiedzmy

mito$¢ pieniedzy (t0 znaczy pasja do pieniedzy)
bliskos$¢ gtowy (to znaczy koto glowy)

matka domu (to znaczy gospodyni, starsza zona)
wiedzma miasta (to znaczy wiedZma miejska)
top6r drzewa (to znaczy drewniany topor)
pienigdze domu (to znaczy optata za dom)
miasto mitosci

glowa psa

drzewo mg¢za

1. Prosze przettumaczy¢ na jezyk polski:

14.
15.
16.
17.

[owa ake ]

[eba alu]

[oko oya ]

[aze elu]

2. Prosze przettumaczy¢ na jezyk joruba:

18.
19.
20.
21.

glowa drzewa (to znaczy wierzchotek drzewa)

miasto wiedZmy

dom mitos$ci (mityczne miejsce stworzenia pierwszych ludzi)

topor meza

Komentarz. 3 i y — specyficzne spotgtoski, € i o — specyficzne samogtoski jezyka joruba

(podobne do e i 0). Przez znaki « »oraz« » sg zaznaczone tak zwane tony (wyzszy lub nizszy
poziom gtosu przy wymawianiu sylab).

* Jezyk joruba nalezy do grupy kwa nigero-kongyijskiej podrodziny jezykéw. Méwi w nim ponad 20 min 0séb w Nigerii
i krajach sasiednich.



Trzecia Miedzynarodowa Olimpiada lingwistyki. Zadania turnieju indywidualnego. 4

Zadanie nr 5 (20 punktéw)

W jezyku litewskim® przy odmianie przez przypadki i liczby akcent moze zmienia¢ swoje
miejsce, to znaczy przypadaé na rézne sylaby w réznych formach wyrazéw. Schemat, wedtug
ktérego zmienia sie miejsce akcentu, nazywa sie paradygmatem akcentowym rzeczownika.

Sg dwa typy sylab w jezyku litewskim. Jesli akcent przypada na sylabe pierwszego typu, ma
ona intonacje opadajacg, ktéra na pisSmie wyraza sie za pomocg znaku «"», na przyktad: /e, 9, dl.
Jesli zas akcent przypada na sylabe drugiego typu, sylaba ma intonacje rosnacg, ktéra wyraza
sie za pomocg znaku «™, na przykfad: ai, 0, ié.

W ramach jednego rdzenia i jednej koncdwki typ sylaby pozostaje nieodmienny. Na
przyktad rdzen liep w pozycji akcentowanej zawsze ma intonacje opadajaca, a koncédwka
mianownika liczby mnogiej — rosnaca.

Nastepujgce przyktady ilustrujg cztery podstawowe typy paradygmatéw akcentowych
rzeczownikdw w jezyku litewskim (w jezyku wspdtczesnym wygladajg inaczej, ale dla zadania
nie jest to istotne):

Paradygmat 1 2 3 4
Przyktad lipa reka glowa  zima
Mianownik, |. poj.  liepo ranko galvo Ziemo
Dopetniacz, I. poj.  liepos  raiikos  galvos  Ziemos
Mianownik, l. mn.  liepos  raiikos  gdlvos — ziémos
Biernik, I. mn. liepaNs rankiNs gdlvaNs ZiemdNs

W koncu XIX wieku wielki szwajcarski jezykoznawca Ferdynand de Saussure badajac
paradygmaty akcentowe litewskich rzeczownikéw, doszedt do wniosku, ze na wczesniejszym
stadium rozwoju w jezyku litweskim byty nie cztery, lecz dwa paradygmaty akcentowe. Pdzniej
w wyniku dziatania pewnej reguty (ktdra teraz nazywa sie prawem Saussure’a) w pewnych
wypadkach akcent zmienit swoje miejsce, w wyniku czego kazdy paradygmat ropadt sie na dwa.

1. Prosze ustali¢, ktore paradygmaty dawniej byty jednym.
2. Prosze ustali¢, jak wygladaty dwa pierwotne paradygmaty akcentowe.
3. Prosze sformutowac prawo Saussiure’a.

Komentarz. Z — specyficzna spotgtoska jezyka litewskiego, N pokazuje, ze poprzednia
samogtoska ma specyficzng nosowg wymowe.

Zyczymy powodzenia!

Autorzy zadan: B.L.Iomdin (nr1), K.A.Gilarowa (nr2), I.A.Derzanski (nr 3, 4),
A. M. tubocki (nr 5).

Redakcja zadan: A.S. Berdiczewski, D.W. Gerasiméw, K. A. Gilarowa (red. odp.),
S. B. Gurevicz, 1. A. Derzanski, B.L.Iomdin, L.I. Kulikow, A. B. Letuczy, A. M. tubocki,
E. W. Muravenko, M. L. Rubinsztejn.

Tlumaczenie na polski: E. W. Gorelik.

> Jezyk litewski nalezy do grupy battyckiej indoeuropejskiej rodziny jezykéw. Méwi w nim okoto 3 min 0séb na Litwie
i w innych krajach.



